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Astă4î se începe în dieta un* 
gurésca desbaterea asupra buge
tului şi, precum ne spună foile 
oposiţionale, Kossuthiştii suntü ho- 
tărîţi a se folosi şi de acésta des- 
batere spre a face unu nou asaltü 
asupra posiţiunei ministrului-pre- 
şedinte Tisza. Ei au de cugetă cu 
deosebire a aduce în discusiuneşi 
cestiunea reîntôrcerei lui Kossuth 
în patria.

Se mai 4 ice> că din causa aces
tei cestiunî din urma s’au produsü 
neînţelegeri în sînulă partidei in- 
dependenţiloră, deórece unulă din 
capii ei s’ar fi învoiţii cu Tisza 
asupra unei m odalităţi, prin care 
s’ar face cu putinţă lu i Kossuth 
së nu ’şi perdă cu finitulu anului 
acestuia dreptulă de cetăţânu un- 
gară, modalitate, care nu place 
unei părţi mari dintre Kossuthişti, 
fiindcă le ia  din mână unu mijlocü 
de agitaţiune şi aţîţare.

Nemulţămirea ce s’a produsă 
între Kossuthişti mai alesü prin 
aceea, că unü corifeu alü lorü a 
intrat ü în vorbă cu Tisza, a adusü 
pe vr’o douecţeci şi trei dintre ei 
la idea de a eşi din partidă şi a 
forma unü nou grupü radicalü, 
care se formeze unü flanc ü alü 
partidei stângei estreme. Se cjice, 
că aceşti membri au subscrisü deja 
o declaraţiă în privinţa acésta.

Semnalăm ü şi noi aceste îaime, 
care suntü o nouă dovadă despre 
efectele ce le-au avutü concesiu
nile ce le-a făcuţii Monarchulü în 
timpulü din urină Ungurilorü.

Acuma au scotocitü Kossuthiş
tii altü gravamenü alü „naţiunei“ 
şi faimosulü G-eza Polonyi l ’a des- 
faşuratfl în tr’o in terpelaţiă , în şe-1 
dinţa de Sâmbătă a dietei.

E vorba de ordinile şi distinc- 
ţiunite, be se dau de cătră mo- 
narchü, ce cari Polonyi le gă- 
sesce acum deodată, că nu se 
unescü cu dreptulü publicü şi cu 
constituţia unguréscá; îlü superă

mai alesü, că ordinul ă Franeiscu 
Iosifü, care s’a înfiinţată în me
moria înăbuşirei revoluţiei ungu
resc! la  2 Decemvre 1849, se con
feră cetăţeni]orü statului ungarü, 
şi că la  conferirea ordineloră şi 
distincţi uni lor ü li-se permite o in- 
fluinţă şi m iniştrilorü austriacî.

Şi pe când cei din stânga estremă 
agiteză mereu în contra o totü ce 
m ai susţine legăturile între Un
garia şi Austria, pe atunci guver- 
nulü ce face?

Elü cântă pe córda Kossuthiş- 
tiloru, ceea-ce se póte vedé şi din 
réspunsulü ce l’a dată noulü mi
nistru de interne contele G-eza Te
leki la  interpelaţia kossuthistă în 
privinţa teatrului contelui Eszter- 
hazi din Totis, în aceeaşi şedinţă.

Ministrulü adecă a trebuitü se 
constate, că proprietarulă acelui 
teatru, în care s’a jucatü şi în 
limba germană, a procedatü de- 
altm intrelea corectă, dér minis
trulü a aflatü de bine a interc[ice 
d’a se mai da ín acelü teatru re- 
presentaţiunî cu tacsă de intrare, 
pănă ce nu va fi declarată de 
teatru publicü, şi ’şî-a esprimată 
părerea de reu, că nu este regu
la tă  prin lege limba representa- 
ţiuniloră,

Cei din stânga l ’au aplaudată 
pe ministrulü şi póte că acum se 
şi pregátescü se propună, ca sé 
se stabiléscá prin lege, că în tea
trele din Ungaria numai în limba 
unguréscá sé se jóce.

In asemeni împrejurări, când 
cei dela guvernü n’au a ltă grija  
mai mare decátü a face ori unde 
potü tóté pe voia şoviniştiloră es- 
tremî, trebue se se întrebe orî-ce 
omü : cine guvernézá ac[i în Un
garia, d-lü Tisza ori Kossuthiştii ?

Demisionarea ministerului Catargiu.
Ministerulü Catargiu şi-a datü 

demisiunea. Causa demisionării 
este, că Regele a refusatü a da

decretulă de disolvare a camerei, 
de a  cărei m aioritate d-lă Catargiu 
nu era sigură.

p ia re le  din Bucuresci spună, 
că nici m iniştrii n 'au fostă toţi de 
acordă în privinţa timpului disol- 
lă re i. Pe când d-lă Catargiu cu 
rnaioritatea m iniştrilor erau pentru 
im ediata disolvare, încă înainte de 
a se deschide camera, d-nii gene
ra lă  Mânu şi Al. Lahovari erau 
de părere, că disolvarea se se tacă 
numai după-ce între m inisteră şi 
între cameră se voră ivi conflicte. 
Cu părerea acesta d-lă Catargiu 
nu s’a învoită şi aşa a preferită 
se ’şi dea demisiunea. Regele a 
însărcinată atunci pe d-lă generală 
Mânu cu formarea noului minister.

Noulă m inisteră e formată ast- 
felă, precum spune „Naţionalulă“ :

Generală G. Mânu m inistru de 
interne şi preşedinte a lă  consiliului.

Al. Lahovari ministru de esterne.
Gr. Peucesm ministru a lă  dome- 

niiloră.
Generală Vlâdescu ministru de 

resboiu.
Th. Rosetti ministru de justiţiă .
Al. Holbanu ministru de culte şi 

instrucţiune publică.
Ghernumi ministru de finanţe.
Al. Marghilomană ministru a lă  

lucrăriloră publice.
Adecă cinci miniştri din fostulu 

m inisteră jun im istă Rosetti-Carp- 
Maiorescu, între cari doi au făcută 
parte şi din m inisterulă Catargiu, 
un u lăcarea  fostă numai în minis
terulă Catargiu, şi doi miniştri noi.

Din dieta boemă.
(Urmare şi fine.)

Vorbirea deputatului Vaschaty (vor
bi fcorulă generala ala minorităţii) amU 
împărtăşit’o deja în parte. Elfi după ce 
a făcuta CehilorU bătrâni imputarea, că 
de când au întratu în „Reichsrath“ n’au 
făcuta decâta treburile guvernului, con
tinua aşa:

„Maioritatea motiveză trecerea la 
ordinea dilei cu aceea, că aici în dietă 
s’a vorbita deja despre dreptula publica

boema. Cu logica acésta s’ar pufcé res
pinge orî-ce propunere câta de îndrep
tăţită. Noi trebue să avema în vedere 
esemplula lui Deak, care n’a încetatü 
nici una momenta de a pretinde înco
ronarea. Décá Ungaria şi-a ajunsa ţînta 
sa prin revoluţiune, cum dice printulü 
Schwarzenberg, atunci acésta nu se póte 
susÇiné despre Deak şi partida sa. Ma
ghiarii au primita pentru legiunea lui 
Klapka neatêrnarea, noi pentru lealita
tea nostră pe contele Beust, căruia i-s’a 
concesa a ne strivi la părete.

Yorbinda despre cestiunile din afară, 
Vaschaty dice : Relaţiunile suntü în ade- 
văra forte serióse în urma alianţei, ce a 
încheiat’o împëratulü cu duşmamdu vechiu. 
Tocmai pentru aceea trebue să susţinem 
dreptula publică. Vorbesce apoi de unü 
viitora răsboiu cu Rusia şi de eventuala 
năvălire a trupelorü austriaco pe şesula 
rusăsca şi cji°e : Pe noi ne-ar ajunge 
aceeaşi sorte, ca pe Napoleona I, atunci 
însă ar ajunge lucrula aşa departe, ca 
se vina Busia şi se reguleze cestiunea boemă 
(Strigări de desaprobare pe băncile ma- 
rilora proprietari).

In fine polemisézá în contra vorbi- 
torilora din urmă şi (fice, că Cehii tineri 
nu se vora demite nicl-odată pănă acolo, 
ca să culégá sfărmiturile ce li le aruncă 
cei dela putere.

Vaschaty încheiă asemănânda pe 
Rieger cu Coriolanü. Poporulü l’a ado
rata pănă acuma şi i-a arătata mulţămire. 
Cum împlinesce ela acuma moştenirea 
lăsată de părintele patriei, Palacky? 
Părtinesce proiectula de adresă ala Ce- 
hiloru tineri.

Vorbitorula generala ala maiorităţii 
Mattusch dice, că întreprinderi mari tre
bue se se facă la timpulü potrivita. Lu
cruri importante de multe ori n’au reu
şita, pentru că n’au fosta întreprinse la 
timpü şi nu cu-o bună tactică. Acum îm
prejurările din afară şi relaţiunile cu re- 
presentanţii celorlalte ţări nu ne iertă 
se mergemü pe unü drumü cu minorita
tea. Elü regretă, că afurisenia slavă îi 
urmăresce şi acum pe Cehi, adecă dis
cordia în sînulü lorü. Deputatulü nu tre
bue să caute numai popularitatea, elü 
trebue să caute şi adevërulü şi së-lü scie 
mărturisi, chiar de şi-ar risca mandatulü. 
piua de 2 Iulie, când s’au alesü Cehii 
tineri, a fostü o greşâlă. Cehii tineri fac 
acum ca acelü comandanta, care nebă- 
gânda în sémá plănuia de răsboiu, duce 
corpula său de sine stătătora în focü şi 
aduce în periculü causa pentru care se 
luptă.

Raportorulü minorităţii lalius Gregr
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Décá ţi-s a întâmplata se'ţî puni 

vre-odată piciorulö în Constantinopolü 
şi reîntorcêndu-te să’ţî têrêi a lene pa- 
sulü prin insula Creta, nu sciu décá 
ochii tăi doritori de anticităţl vora fi ză- 
ritü vre-o rămăşiţă de-a deitàt.ilorü vé- 
cului elassicü, dér te mcredintazü, că 
vrêndô nevrêndü ei vorù da de umanulù 
Efendi Hagbil Nuri, care şede pe ţăr- 
murulü mărei cu nergheléua între dinţi 
şi cu piciórele încolăcite, ca unii adevă
raţii Musulmarna. In vreme ce fumulü 
ciubucului se înalţă în fantastice verigi 
spre ceriu, Nuri îşi pironesce privirea 
în depărtarea cea negurosă. De cincl- 
(jecî de ani şede elü astfelü, între dinţi 
cu ţâva ciubucului şi cu ochii măsu- 
rândü depărtarea, ér décá Allah 2i va 
ajuta, şede-va încă cincl-decl de ani pe 
pajiştea cea verde, ascultândü, privindü 
şi fumândü.

Trecătorii îlü salută respectuosü în- 
chinându-i-se, în vreme ce pe faţa lorü 
se ivesce espresiunea compătimirii. Bê-

trânula însă nici nu observă compăti
mirea, nici nu aude bineţele trecători- 
lora, ci privesce mereu în depărtare. 
Pote c’ar dori să străbată în tainele vii
torului, ori pote că îngânduratulfi Nuri 
caută în cartea trecutului ? ! Pote nici 
însuşi nu scie ce voesce.

Elu n’aude nimica, afară de strigă- 
tula muezzinu-lui din minaretula mo- 
şee-i din apropiere. La aucJulU acestuia 
ela se ridică, pune la o parte nerghe- 
leua, se scoboră la mare, îşi spală picio- 
rele, cade cu faţa la pămenta şi se rogă: 
„Allah, Allah iertă-mi păcatele; eu mă 
cutremura de ele.u

De câte-orl pronunţă numele lui Allah 
şi ala lui Mohamed, profetula său, de 
atâtea ori întreita atinge cu fruntea pă- 
mentulfi ridicându-şl mânile spre u- 
rechi. Scote apoi din buzunarula caf
tanului seu o turtă (cocă) albă, câteva 
smochine, le sfinţesce şi apoi s’aşecjă 
erăşl la loculU său. Vederea lui nu pote 
să, nu te misce, să nu’ţl atragă băgarea 
de semă să nu-ţl fiă milă de bătrânula 
Nuri, pe ai căruia umeri de bună-semă 
apasă sarcina a 90 de ani, N’am cute-

zata se-la conturba. Am întrebata însă 
pe una trecătora, cine este acela blânda 
Musulmana. Intrebatulam’a privitü curios, 
bánuindü, că l’aşl batjocuri şi nu m’a în- 
vrednicitü de respunsü. Totü aşa am pă- 
ţitfl cu alü doilea şi alü treilea trecătora, 
pănă ce la urmă una băieta îmi spuse, că 
elü e sfântă7 ér altulü îmi spuse, că ar fi ne- 
bunü. Nu sciamü ce să credü. In fine 
ml-am luat curagiul de a mă apropia de elü.

„Allah să-ţi lungéscá barba şi viâţa, 
blându-le Musulmanü!i;

Nu m’a bágatü în sămă. Ml-am re- 
peţită salutarea mai cu tăriă, védéndü 
însă, că nici a doua oră n’am fostü 
mai norocosü, i-am atinsü umérulü în- 
cetö, salutándu-lü de nou. M’a privitü.

— „Şi pe a tau, dise elü, „décá 
ai tráitü astfela, că nici te temi de 
mórte, nici nu o dorescü.

Mi-s’a párutü din acestü réspunsü, 
că deu n’am de a face cu unü nebunü.

„De ce privescl în depărtare ?w
— „Eu sunt Hagbil Nuri. .u
„Vecjí lemnulü acesta?
-  „Vedü !u
„Dór tufarii ăştia ?

— „Şi pe aceia.“
„Şi colo eăsciora aceea, lângă care 

se află o mică grădină, plină cu tufe de 
rose şi smochini?“

— „Aceea nu o védü, dér sciu unde-i. 
Acolo am crescutü, ne-amü jucatü îm
preună, arborulü acela eu l’am sáditü cu 
mâna mea; tufa acésta e a ; trandafirii 
din grădină i-a sáditü erăşl ea, smochi
nii eu.“

„Tu şi fata, pe care ai iubit'o?“
— „Da! Ea a fostü uniculü meu 

amorü. Amü crescutü împreună . . . .  In 
totă împărăţia Sultanului nu era fată 
irumosă ca ea.

„De ce n’ai luat’o de soţiă, décá o 
iubiai ?“

—„Pentru-că nu puteamü lua peveri- 
şora mea... Intr’o nópte, pe când ea era 
de 16 ani, adecă bună de máritatü, 
sosi la ţermurultt mărei o corabiă streină 
cu omeni streini. Două dile a statü co
rabia în acelaşfi locü. In nóptea a treia 
părea, că audă prin visa strigătula ei 
după ajutora. M’am sculatü repede şi 
începui se fugü spre odaia ei. In drep-
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susţine, că partida sa lucra patriotică şi 
că va dovedi, că naţiunei n'are sé-i pară 
rău de c|iua de 2 Iulie. Cehii tineri nu 
voră servi niciodată intereseloră străine 
spre paguba propriă. Cu idea slavă se 
împacă forte bine dreptulü publicü. Noi 
tocmai sub scutulă acestui dreptü voimü 
sé ne asigurămă esistenţa nóstra slavă. 
Nu voi in ă unü stată slavă esclusivü, ne 
este de ajunsă decă Austria ne dă oca- 
siunea, de a ne aranja cu dreptulă nos
tru publică în Boemia după trebuinţele 
nóstre şi de a cultiva naţionalitatea nós- 
tră slavă. Gregr analisézá apoi resoluţiu- 
nea maiorităţii. Decă raporturile estra- 
ordinare, despre care vorbesce acestă 
resoluţiune, pretindă jertfe aşa de estra- 
ordinare dela popóre, atunci aceste po- 
póré vorü ave şi ele uuă dreptă, de a 
pretinde. Decă Austria voiesce sé fiă 
protectórea Slaviloră de sudă, ar trebui 
mai înainte sé elibereze pe proprii séi 
Slavi. (Sgomotă pe galeriă). In locît de 
a se îngriji de popóre străine, Austria sé 
se íngrijéscá mai dine de popórele ei proprii 
Dela anulă 269 esistă în contra Cehiloră 
o persecuţiune şi germanisaţiune continuă. 
Ne aflămă în ajunulă unoră timpuri răs- 
boinice, nici ună omă nu scie care va 
fi sfârşitulă. De aceea e timpulă sé ne 
asigurămă vieţa milenară din patria.

Discursulă lui Schwarzenberg — dice 
mai departe Gregr — este ună discursă 
de programă şi se pare că a eşită dintr’o 
consfătuire generală. Acestă discursă 
ínsémná o nouă fasă. „Décá staţi! pe 
acestă térémü, atunci s’a produsă o rup
tură între noi, care nu se mai póte aco
peri. Şi noi stămu pe terémulü constitu
ţiei, spre a combate constituţia. Noi nu 
recunóscemü legile constituţionale ca legi 
îndreptăţite, pe când prinţulă Schwar
zenberg a disă: recunoscemă constituţia 
ca pe ună dreptă, care în cursulă tim
pului s’a stabilită. Cum veţi pute aduce 
în consonanţă Cislaitania cu dreptulă 
publică boemă V Acésta nu este numai 
o părăsire a declaraţiunei, ci este o pă
răsire principiară a dreptului publică. Prin 
acesta aţi păşită de bună voe pe téré- 
mulă, unde nu ne-au putută aduce nici 
seducerile, nici persecuţiunile. Poporală 
nu ve va urma pe acestă drumă.

în fine a mai vorbită raportorulă 
maiorităţii Dr. Rieger. Elă dice, că lo
curile mai înalte se scie, că íntréga dietă 
boemă stă pe basa de dreptă publică, 
decă şi nu va fi primită adresa. Face 
imputare Cehiloră tineri, că mai înainte 
au luată în bagatelă dreptulă publică, 
ér acum se facă apărătorii lui înfocaţi, 
că ei au silită pe Cehii bătrâni să între 
în dietă şi apoi în Reichsrath şi că acum 
vină şi dică, că rău au făcută ce au fă
cută. „N’aveţi dór dreptă de a ne numi 
pe noi inconsecuenţi“, esclamă Rieger. 
„Pe timpulă câtă amu urmată politica 
de abstinenţă, s’a ridicată o birocraţia 
duşmană nouă. Acesta e fructulă absti
nenţei. Décá amă fi rămasă totdéuna 
pe lângă acţiune, ar fi adi altfelă, şi ar 
fi şi atunci altfelă, decă amă fi rămasă 
consecventă pe lângă abstinenţă. împe- 
ratulă nu póte întreveni, ca se schimbe 
lucrurile câtă dai în palmă. Nici guver- 
nulă nu-o póte face. Ceea-ce altădată 
nu s’a putută dobândi între împrejurări 
favorabile, aceea nu se va puté esecuta 
acum, şi mai alesă atunci nu. când vomă 
trăi în desbinare, ca acuma. Noi stămă

pe basa rescriptului împărătescă din 
anulă 1871 şi nu trebue să trecemă cu 
vederea, că au intrată în dietă acele in- 
stituţiunî ale celorlalte ţări şi acele drep
turi ale poporeloră, despre cari vor
besce rescriptulă împărătescă şi cu cari, 
cum 4ice rescriptulă, trebue să se aducă 
în acordă pretensiunile nostre de dreptă 
publică. Ne-aţi silită să părăsimă pasi
vitatea şi acuma dice Gregr, că acesta 
a fostă o fatală greselă. Trebue să ne 
rugămă lui Dumnezeu ca să nu ne ia 
mintea sănătosă. Schimbări în institu- 
ţiunile, cari s’au creată în anii din urmă, 
se potă dobendi numai pe calea tractă- 
riloră cu toţi factorii interesaţi. Tim
pulă va sosi şi pentru aceste, şi atunci 
nu vomă întârdia a întră în aceste 
tractări.

Resultatulă votării îlă scimă. S’a 
primită cu 113 contra 37 voturi trecerea 
la ordinea dilei.

Revoluţia din Brasilia.
Din împărăţia Brasiliei de dincolo 

de Oceanulă atlantică, în America de 
sudă, ne vine scirea sensaţională, că fiind 
restumată dinastia, s’a proclamată de re
publică.

Nu de o revoluţi ă a poporului e 
vorba, ci de o revoluţiă militară sub 
conducerea generalului Theodoro da 
Fonseca, care e acum preşedintele gu
vernului provisoriu republicană. Gene- 
ralulă a fostă ajutată la răsturnarea di
nastiei de advocatulă Beniamin Con
stant, capulă partidei republicane din 
cameră.

Miniştrii împăratului Don Pedro II 
suntă arestaţi. Celă de marină a fostă 
rănită de soldaţi rebeli. Impăratulă Don 
Pedro II, care e de 64 de ani, se află 
la moşia sa Petropolis, cam depărtare de 1 
patru ore de capitala Rio-de-Janiero 
mergendă cu trenulă. Guvernulă pro
visoriu a declarată, că garantézá pentru 
siguranţa personală a ímpératului.

Scirea despre detronarea împăratului 
Don Pedro IT a produsă sensaţiune, fi
indcă elă era ună monarchă liberală, el 
a desfiinţată sclăvia şi a introdusă liber
tatea cultului religiosă, pentru care s:a 
purtata în Brasilia luptă îndelungată. 
Vr’o 800,000 de sclavi şi-au câştigată 
libertatea prin legea dela 14 Maiu 1888, 
ér religiuniloră li-s’a dată libertatea a’şî 
esercita în publică cultulă.

Nu se póte altfelă esplica acéstá 
răsturnare a dinastiei portugeze din Bra
silia, decâtă prin egoismulă şi ambiţiu
nea generalului Fonseca, căci împăratulă 
Don Pedro II numai bine a făcută Bra
siliei.

SC1E1LE ţ)HEi.
Archiducele Ionu Salvatorii. Precum 

i-se comunică foiei „Bohw, în genealogia 
oficială a casei Domnitore, ce va apăre 
la anulă nou, nu va mai veni înainte

numele archiducelui Ionă Salvatoră. Fos- 
tulă archiduce portă de aci înainte nu
mele de Ionă Orth, şi a plecată cătră 
Anglia, ca să între într’o schelă de co- 
rabiă. ** *

Se ducii. Foile „patriotice" se vaetă, 
că în comitatulă Torontalului, în urma 
relei administraţiuni publice şi a nume- 
roseloră greutăţi şi poveri, puţinulă ele- 
menta maghiară din acelă comitată, ne- 
putendă susţine lupta şi emulaţiunea de 
esistenţâ şi de desvoltare cu elementulă 
germană, se topesce, emigreză şi pere 
di de di vădendă cu ochii. Chiar şi co
loniile maghiare suntă lovite de acestă 
s6rte; coloniştii s’au dată beuturii, nu-şi 
cultivă pămentulă şi-şi părăsescă locu
inţele luându-şî copiii de mână şi lumea 
în capă, parte ca vagabunclî, parte ca 
cerşitorl. — Din comitatulă Turda-Arieşă 
s’au dată în decursulă lunei trecute 
35 paşaporte pentru trecere în România. 
Pi de di adecă emigrările în România 
continuă chiar şi din cele mai depărtate 
părţi ale Ardeiului.

Semne de „fericire“ sub stăpânirea 
ungurescă.

*
Sântulu Sinodu ală sântei biserici au

tocefale ortodocse a României este con
vocată în sesiune de tomnă pentru diua 
de 5 Noemvre a. c., conformă art. 13 
din legea pentru alegerea Metropoliţi- 
loră şi Episcopiloră eparchioţi, cum şi a 
eonstituirei sântului Sinodu ală sântei 
biserici autocefale ortodocse române.

* -i=
In contra francmazoniloru. Precum se 

anunţă din Pojună, comuna catolică au
tonomă de acolo a hotărîtă, după o vio
lentă desbatere, ca să eschidă din co
muna autonomă pe toţi catolicii, carî 
suntă escluşi după legea canonică. De- 
orece acestă condusă atinge cu deose
bire pe francmazonl, cari cu tote astea 
plătescă dare de cultă, francmazonii de 
acolo voră protesta la guvernă în contra 
conclusului.

* ‘ *
Reuniunea femeiloru române din Lu- 

goşu. Comitetulă de iniaţiativă ne co
munică scirea că MercurI în 8/20 No
emvre, „Reuniunea femeiloră române din 
Lugoşă“, înfiinţată cu mare însufleţire şi 
cu măreţulă scopă de a pune temeiu 
unei „şcole superiore de fete“, şi even
tuală, de a sprigini aplicarea unui învă
ţătoră română cu omogenă chiămare, îşi 
va ţine adunarea sa generală de consti
tuire, în care se va desbate şi proiec- 
tulă de statute şi se va alege comitetulă 
provisoriu.

* x A
Moştenirea patriarchului Anghelicî.

Pe drumă cătră Neoplanta fu arestată 
fostulă funcţionară economică ală răpo-
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satului patriarchă sârbă Anghelicî, anume 
Radoslav Aradszky, pe temeiulă deposi- 
ţiuniloră făcute de fostulă camerieră alü 
patriarchului, anume George SzavicI care 
încă e arestată, şi de servitorulă Sima 
Popovicl. Aceştia suntă învinuiţi, că au 
furata din moştenirea patriarchului. De 
asemenea a fostă arestată Dr. Gruicî, 
redactorulă fóiei „Srbski Dnevnik“, şi 
Iovan RadovanovicI, pentru falsificare 
de cambii pe numele patriarchului. Dr. 
Gruicî a adresată foiloră din Pesta o 
telegramă, prin care declară de tenden- 
ţiose învinuirile ce i-se facă.

* *
Omorü descoperiţii după 13 ani. La

sărbătorile Pasciloră din ăstă ană, lo- 
cuitorulă Ilie Munteană din Ludoşă se 
certa cu nevastă-sa, care, când eşi din 
casă, dise, de audiră mai mulţi vecini: 
„Vrei să mă omori şi pe mine, ca pe 
rudenia mea?" Gendarmeria din Mer- 
curea afla despre acesta şi descoperi, că 
acum 13 ani, în primávéra anului 1876, 
locuitorulă Dumitru Munteană din Ludoşii 
fu găsită mortă a doua di după térgulü 
anuală din Mercurea, pe câmpă într’o 
adencătură, între Mercurea şi Sángátinü, 
nu departe de viile Apoldului micü. 
Luândă de scurtă pe soţia lui Ilie 
Munteană, dise că numai în mâniă a 
esprimată vorbele de mai susă. Mar
torii oculail spună, că atunci au vecjutü 
pe Dumitru Munteană íntorcéndu-se acasă 
dela tergă însoţită de Ilie si Ionă Mun
teană. Conducătorulă gendarmeriei duse 
pe ucigaşă, care mereu nega, la loculfi 
unde se comisese omorula, şi aci Ilie 
Munteană începu se plângă şi spuse, că 
elă l’a omorîtă pe Dumitru Munteanü. 
Ucigaşulă împreună cu Ionă Munteanü 
fură arestaţi.

** *
Invitare la Producţimtea şi petrecem 

colegială aranjată de Reuniunea Soda* 
Iilor u Români din Braşovă Marţi în 7 
(19) Noemvre 1889 în sala „Redutei oră- 
şenescî“ în amintirea neuitatului binefâ* 
cctoru Mihailă Stroescu. Programa: 1, 
„ M ustea n a ţio n a lă “ . 2. „Cmiteci 
ostăşescă“, coră de bărbaţi (condu 
sodalilorű). 3. „D ec lam aţia“ . 4. „Că- 
lă traşu la“ , canţonetă de Bagav. 5. 
„Seren ad ă“, solo p. cello. 6*. „Mu- 
sica n a ţio n a lă “ . 7. „O ltenii ’n 
In ş i“ , tablou naţională de Georgianű, 
eşec. de sódat?. După producţiune ur- 
mézá danţă. Inceputulă la 8 óre sera 
precisă. Intrarea: de personă 80 cr,, 
domnişorele 50 cr., studenţi 50 cr. 
Bilete se potă căpăta la d-lü D. 
Eremiasă. la librăria d-lui N. Ciurcu, 
la Casina română, şi în séra pro- 
ducţiunei la cassă. Suprasolvirî se pri- 
mescă cu mulţămită şi se chitézá pe calea
publicităţii. Comitetulă.

'î*îfc *

tuia uşei însă m’am pomenită deodată 
în braţele a şese bărbaţi, cari mi-au în
fundată gura şi m’au legată. Astfelă am 
zăcută întinsă la pământă pănă dimi- 
neţa, când Harun Fazii — Allah sé se 
îndure spre elă, —■ ve4endu-me mi-a tă
iată legăturile şi ml-a scosă cârpa din 
gură. Abia puteamă răsufla. M’am repe- 
4itu în grabă spre ţermulă mărei, dér 
corabia dispăruse. Fata fu răpită.d

La vorbele acestea o lacrimă se 
rostogoli pe obradii bătrânului.

„Şi n’ai vă4ut’o mai multă?“
— „Ba am vă4ut’o, doi ani mai 

târ4iu, când ună văietă ală Sultanului a 
venită sé mé caute în insulă. Adusese 
ună fermanu ală Padişahului, în care 
era scrisă să mergă la Stambulă, căci e 
răsboiu, şi să iau comanda oştirii. Şi 
fiindcă poruncia Sultanulă, trebui să as
cultă ; astfelă am luată spahii dela Su- 
leiman Agbi-paşa. Am grăbită la Ianina, 
dândă ajutoră pentru a puté fi cucerită“.

Mi-se părea acum, că Hagbil Nuri 
începe se-mi istorisescă adevărate ne
bunii.

„După ce am biruită pe Ali Töpö- 
lentu, continua elă. „m’am reíntorsü la

Stambulă. Sultanulă m’a chiemată la 
sine, mi-a disü, că e pre mulţumită cu 
mine, a trasă de pe unü degetă celă mai 
scumpă inelă alü seu şi mi-Ta dată mie. 
Aci este.“

Picéndü vorbele aceste, Nuri îşi 
ţinea mâna dréptá spre mine, mă uitai 
şi întru adevără, pe degetulă arătătoră 
ală lui ve4ui ună inelă de aură cu ună 
diamantă în mărimea unui bobă de pă- 
puşoiu.

„După aceea“, 4ise elă mai departe, 
„făcu semnă unui eunuch, si într’o clipă 
se deschise uşa şi întrâ scumpa mea Fa- 
timeh. Câtă ce am vă4ut’o, m’am repe- 
4ită la ea şi îmbrăţişându-o am sărutat’o 
nu sciu de câte-ori.

„In bucuria nostră amă plânsă améndoi, 
şi totă amândoiu am rîsă când sultanulă 
plângea. Pe ea adecă răpitorii o du
seră în Smyrna, de acolo în Stambulă, 
unde cumpărând’o vre-ună paşă, a dat’o 
Sultanului dreptă dară de sărbătorile bai- 
ram-ului. Sultanulă o iubia fără de sé- 
ménű.

„A născută ună băiată şi a deve
nită sultană. — Nu peste multă se făcu 
eraşi răsboiu. Acum cu ghiaurii. Sulta

nulă m’a numită comandantă supremă. 
După trei 4ile înse m’a rechiămată, mi-a 
luată rangulă şi m’a trimisă aici cu or- 
dinulă, ca nici-odată să nu cuteză a pă
răsi insula Creta. După câteva săptă
mâni a nimerită ună ghiaură şi m’a 
întrebată, de ce nu suntă viziră ? I-am 
răspunsă: nu sciu. M’a întrebată 0răşl: 
de ce m’a esilată ? I-am răspunsă: nu 
sciu! Şi multe m’a întrebată încă ghia- 
urulă, ce nu le înţelegeamă, dér eu la 
tote i-am răspunsă cu „nu sciu“. Ghiau- 
rulă însă totă ce nu sciam mi-le-a scrisă 
pe o hârtiă albă.“

„Şi de-atuncl n’ai mai vădută pe 
Fatimeh?“

— „Nu! In fiăcare ană mî-a trimisă 
de câte două-orî bani şi’mî trimitea şi 
câte-o serisóre. De multă însă n’a mai 
făcut’o asta; suntă vre-o 30 póte şi 40 
de ani de atunci. Nu i-am mai audită 
de veste, şi o aşteptă de atunci ne
curmată aicia, se va reîntorce ea o- 
dată“.

„Cum trăiescl acum?u
— „Sadik în .fiă-care 4i îmî aduce 

de ale mâncărei, când îmi trebuescă Ş1 
haine, er când voiu muri îi voiu lăsa 
ine iul ă.“

,,De ce n’ai cerută graţia Sultanu
lui ?u

— „Şi Fatimeh mi-a scrisă odată 
să ceră graţia Sultanului. Am trimisă 
o serisóre, dér mi-s'a înapoiată cu adau- 
sulă, să nu cuteză a mă apropia mai 
multă de Sultanulă cu de ală de astea. 
Aici e serisórea.“

Scóse din buzunară a hârtiă coco
loşită. O desfăcu şi mî-o ţinu în drep
tulă ochiloră. Se vedea pe ea subscrie
rea Sultanului Mahmud şi sigilulü, în
tocmai după cum îmi povesti Hagbil 
Nuri.

M'am despărţită de elú. Voiamü 
sé-i dau câţî-va piaştri, dér elă mi i-a 
refusată cu mândriă. . . .

Cinci sute de paşi depărtare dela 
Jildizchiosc, pe ţărmurii Bosforului,} se 
ridică o geamiă frumosă de marmoră... 
Aici şl-a îngropată Mahmud, cu cinci- 
4ecî şi cinci de ani mai înainte de asta, 
pe iubita sa Fatimeh . . .

Er Hagbil Nuri o aşteptă, într’una 
o astéptá.

(Dupá S. A.) T. H. P.
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Orpheum in „Villa Kertsch“. Astă 
sérá, precum şi în serile următore repre- 
sentaţiuni a specialistilorü cântăreţi agre
aţi. Inceputulü la 8 óra. Preţulă de in
trare 40 cr.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
de lângă Rcghinu, 15 Noemvre 1889.

Stimate D-le Redactoră! Permite- 
ţi-mi se Yé raportezü ceva despre de- 
cursulă alegerei de membri comitatensi 
,în cerculü electoralü alü Beicei ma
ghiare şi alü Gurghiului.

încă cu 4 dile înainte de alegere, 
alegătorii din cerculü Beicei maghiare 
au fostă încunosciinţaţi şi îndemnaţi 
.atâtă în scrisü, cátü şi verbalü, ca 
nesmintitü pe c|iua de ^0 Octomvre să 
se presinte la Beica maghiară unde avea 
sé fiă alegerea. Poporulü nostru se şi 
grăbi a urma vocea vredniciloră săi con
ducători.

Curiosă de a vede decurgerea ale
gerei, mă hotărîi să plecü, şi în 30 Oc
tomvre la 8 óre a. m. deja mă aflamă 
în Beica maghiară, unde spre marea mea 
bucuriă vedeamfi cum sosescü mândrele 
cete de Români alegători, despre cari mă 
convinseiu îndată ce conversam cu ei, 
că unirea şi buna înţelegere domnesce 
între ei. Totă a lorii purtare era o pre- 
.dicere, că resultatulă la care vorü ajunge 
spre mândria lorö va fi şi a némului 
lorü de o parte, érá de alta spre ruşinea 
acelora, cari índrásnescü a crede, că po- 
porulü nostru este o marfă de vencjare, 
pe care potü s’o cumpere când vorü 
vré. Voit’ar fi acei contrari să se’ncerce 
a face asta şi acum, precum s’au cercatü 
şi de altădată; aducendu-şi însă aminte, că 
atunci totă a lorü ostenélá zadarnică fu, 
s’au retrasü, n’au cutezatü de astă-dată 
a mai face asemenea încercări. S ’au con- 
vinsü, că Românii noştri din aceste părţi 
suntü uniţi în cugetă şi simţiri; preo
ţii ca conducători ai poporului nostru, 
şi peste totü inteligenţa română este la 
culmea chiămărei sale.

Alegerea se făcîi sub presidiulü D-lui 
Basiliu Mera, notarulü din Habicü. Con
formă programei, punetü la 9 óre a. m. 
D-lă Mera, accentuândă însemnătatea lu
crului, pentru care s’au íntrunitü, şi ru- 
gándü pe alegători ca să observe buna 
ordine, declara adunarea de deschisă. 
Purcedéndu-se la votisare, au fostü aleşi 
ca membri comitatensi trei Români în 
persónele D-lorü : Alexandru Tírnoveanü, 
preotü în Hodacü, Basiliu Mera, notarü 
în Habicü şi Ioanü Grama, notarü în 
comuna Şărbeni. Dintre Unguri n’a fostü 
alesü nici unulü. Ordinea, purtarea şi 
atitudinea Româniloru din acestü cercü 
electoralü, manifestată cu astă ocasiune, 
e vrednică de totă lauda. Onóre lorü!

In cerculü Gurghiului, unde numă
rul ü alegétorilorü români aşi crede, că e 
mai mare ca în cerculü electoralü de 
mai süsü, cu durere trebue să constatü, că 
învingerea fu pe partea contrarilorü, din 
causă, că Românii alegători cea mai 
mare parte nu au participatü la ale
gere. Nu - mi puteamü esplica causa 
absentărei alegétorilorü români din co
munele Hodacü, Ibănesci şi altele, pănă 
când unü bárbatü demnü de credinţă 
îmi spuse, că ei n’au sciutü, nu li-s’a 
făcută cunoscută diua alegerei. Dovadă, 
că notarii şi judii acelorü comune n’au 
lucratü precum trebuia, nu şî-au fácutü 
datorinţa; şi óre pentru ce?... Bine şi da
tori ar fi fruntaşii din comunele sus numite 
sé recurgă contra acestei alegeri, cu atátü 
mai vértosü, că Românii suntü în pre- 
ponderanţă faţă da Unguri. P. d. M.

Alegerile de membri comitatensi.
Despre alegerile de membri în con- 

gregaţiunile comitatense ale comitatelor, 
„Egyetertesa dela 14 Noemvre publică 
ună articula de cuprinsulă următorii:

In totă ţera au începută a se face 
pregătiri pentru restaurarea comitetelora 
comitatense, ba în unele comitate s’au 
şi restaurata, deja şi acum se ocupă cu 
alegerea funcţionarilora, avendu-şl deja

gata lista candid aţiloră lor fi. încă nici 
dintr’o parte a ţării n’a sosiţii vestea, 
că doră apropiarea alegeriloră să fi pro
vocată vre-o emoţiune mai mare. Nici 
chiar presupunerea, că alegerea acesta 
pote să fiă cea din urmă şi că sistemul 
administraţiunei de stată, ce vre să-la 
introducă guvernulu, eu deosebire va fi 
cu considerare faţă cu aceia, cari voră 
fi aleşi cu ocasiunea acesta: nici chiar 
acestă presupunere nu pote să producă
o mişcare mai mare ca cea obicinuită. 
Trebue că municipalii seu nu credii în 
presupunerea, că guvernulfi se va apuca 
să schimbe sistemulfi actuală, seu că se 
încredă în puterile loră de a nimici 
acestă schimbare, în casulfi când totuşi 
lucrulă ar veni la bătaiă. Atâta este 
sigură, că o schimbare ca acesta, care pri- 
vesce nu numai fundamentală vieţii pu
blice, ci şi vieţa privată, nu se va pute 
face aşa uşoră. O astfelă de transfor
mare recere luptă grea şi muncă de 
timpă îndelungată şi la urma urmeloră 
defectele administraţiunei de acum potă 
să trecă şi în proiectata administraţiune 
de stată, care încă-şî are defectele sale 
înăscute, aşa că vomă ave o administra- 
ţiă atâtă de monstruosă, încâtă lumea 
va ave să admire pe acelă poporă, pe 
care nici o asemenea administraţiune 
nu-lă pote strivi.

De aceea ar fi bine, ca alegătorii,
— ţinendă semă la posibilitatea, că ero
rile comise la alegerile de acum pote 
nu voră ave ocasiune să le repareze 
erăşl peste şese ani, căci funcţionarii 
aleşi acum voră deveni stabili — să fiă 
cu cea mai mare precauţiune la actua
lele alegeri şi să se silescă a perpetua 
câta mai puţine defecte...

Literatură.
Catalogu de cărţi românescî din li

brăria lui W. Kraft în Sibiiu. Acesta nou 
cataloga conţine consemnarea număro- 
seloru cărţi românesc! aflătore în librăria 
W. Kraft din Sibiiu, împreună cu pre
ţuia şi numele autoriloră loră. Librăria 
de cărţi românesc! a d-lui W. Kraft este 
una din cele mai bogate; esecută cu 
acurateţăcomandele, ce ’i se facă, şiîntre- 
ţine corespondenţă forte regulată atâtcu 
muşterii, câtă şi cu autorii diferiteloră 
cărţi, depuse la acestă librăriă. Intre alte 
specii de scrieri românescî găsimă la li
brăria acesta: cărţi bisericesc! şi de ru
găciuni, cărţi scolastice şi scientifice,

i cărţi beletristice, cărţi poporale, cărţi 
ilustrate pentru tinerime şi altele. Apoi 
rechisite de învăţămentă, piese musicale, 
caiete de scrisă pentru şcolari etc. Pe 
lângă asta librăriă W. Kraft are şi una 
frumosă numără de cărţi românescî pre- 
ţiose în editura propriă, dela cari, co
mandate în mai multe esemplare, se dă 
şi ună rabată de 20%- La librăria W. 
Kraft se află în deposită şi publicaţiu- 
nile Academiei române din Bucurescl şi 
primesce comande dela musica naţională 
a d-lui Const. Gebauer din Bucurescl. 
Comandele din România se potă efec- 
tui şi cu timbre poştale socotindu-se unu 
leu cu 45 cr.

Monumental pentru Eminescu.
Primimu dela Bucuresci urmă- 

torulu Apelu:
D-Sale Domnului Dr. Aurel Mureşiami, 

directoru alu diarului „Gazeta Transilvaniei“.
Domnule,

Mormentulă lui Eminescu are tre
buinţă de unu monumentă de piatră, în- 
cunjurată de grilaj ă şi de plantaţii, care 
să însemneze loculă ultimului răpausă 
ala marelui poetă naţională.

Pentru acestă scopă s’a formată în 
Bucurescl ună comitetă, compusă din 
dd. Teodoră G. Rosetti, N. Mandrea, I.
C. Negruzzi, Dr. Neagoe, I. L. Caragiale, 
A.. Chibici-Rîvneanu, M. Brăneanu, N. 
Săveanu şi Titu Maiorescu, care a ho- 
tărîtă să deşcliidă liste de subscriere de 
câte 50 bani de personă (în Austria
20 cr.)

Eminescu este poetulă tinerimii ro
mâne de astăc|I, mai alesă der tinerimii, 
şcolariloră şi studenţiloră, se cuvine să 
li-se dea prilegiulă şi putinţade a con
tribui la acestă ultimă omagiu adusă lui 
Eminescu.

Ne permitemă a vă trimite şi D-vos- 
tră în alăturare cinci liste de subscrieri 
şi vă rugămă să binevoiţi a înainta pro
dusul ă loră la adresa d-lui A. Chibici- 
Rîvneanu (Bucurescl, str. Esculap 5-bis) 
care a binevoită a primi sarcina de 
cassier.

Primiţi, Domnule, încredinţarea deo
sebitei nostre stime. Doritorii de a mai 
primi liste voră binevoi să se adreseze 
la subsemnatulă.

Bucurescl, 20 Octomvre 1889.
Pentru comitetă:

A. Chibici-Rîvneanu.

Dorindu se contribue câtu mai 
mulţi şi din mijloculu Româniloru 
de dinc6ce la monumentulu, ce 
se va ridica în memoria marelui 
poetu, care a petrecutu juneţa sa 
în mijloculu nostru, administraţia 
„Gazetei Transilvaniei“ primesce 
contribuirî din ori-ce parte, ce le 
vaff înainta, împreună cu listele, 
d-lui cassieru alu comitetului.

Dare de semă şi mulţămită publică.
Conformă invitătorului nostru pu- 

plicată mai în tóté cliarele nóstre de 
dincóce, la 29 Septemvre s. n. a. c. 
avurămă fericirea de a vede terminată 
noulă locală de educaţiune şi instruc
ţiune a tinerimei române g. cat. din opi- 
dulü Rodna veche în fostulü districtü 
alü Năsăudului. In acea di s’a serbatü 
sfinţirea şi predarea în folosinţa pentru 
care e destinată acestă frumosü localü, 
ce servesce şi va servi de decóre opi- 
dului nostru, fala brav.ilorü poporeni ro
mân! gr. cat. din locü şi scutü sigurü 
pentru cultivarea limbei şi legei nóstre. 
Acum suntemă liberi a ne da sémá 
despre resultatulă balului arangiată în 
acea sérá, în favorulă fondului nostru 
şcolară. Resultatulă a fostă duplu: mo
rală şi materială. Resultatulă morală a 
fostü peste aşteptare satisfăcătoră; 
onoratu-ne-a cu presenţa întregă inte
ligenţa locală, fără deosebire de limbă şi 
lege, rangă, stare şi secsă; ba şi din co
munele învecinate au venită toţi câţi 
numai au putută. Apoi decă voma lua 
în considerare, că pănă în diua festivi- 
tăţei a totă plouată, mai fără întreru
pere trei săptămâni, atunci vomü fi ne
cesităţi a recunósce, că numai cu mari 
jertfe de totü soiulă au putută parti
cipa scumpii noştri vecin!, cari au par
ticipată, şi de scusaţl suntă toţi aceia, 
cari pe lângă totă bunăvoinţa n’au pu
tută lua parte la festivitatea susă disă, 
căci să ne aducemă aminte cum potă să 
fiă drumurile în munţi, după o ploiă de 
trei săptemânî! Eră noi în munţi sun- t 
temü.

In câtă pentru resultatulă practică, 
adecă materiala, ală balului acela, a 
fostă ună câştigă de 25 fl. v. a. La cassă, 
în séra balului, au incursü 69 fl. 80 cr. 
v. a. Spesele împreunate cu balulă au 
fostă 55 fl. 80 cr. deci resultă venită 
curată în favorulă fondului scolastică 
localü de 25 fl. v. a.

Suprasolvir! au incuatfi dela urmă
torii domn! :

a) în seră balului la cassă: Yasile 
Rebreanu învăţ. com. în Mai erű 40 cr. 
Titusü Pitucü esecutoră reg. in locă 
40 cr. Babb János hotelieră la scaldele 
din Sangeorgiu 1 fl. Betteg Mihály din 
Maieră 60 cr. Karácsonyi Simon negu- 
ţătoră în loco 40 cr. Sziklai Emil fo
restieră în loco 60 cr. Dr. Gellei medică 
montană în loco 1 fl. 40 cr. Lazară 
Avramă preotü în Maierü 40 cr. Guz- 
man János şefă montană în loco 60 
cr. "Wolhmann Daniel templară în loco 
60 cr. Bedö Dénes învăţ, dirig. al scólei 
de stată din loco 40, Silvestru Mureşianu 
învăţătorulă scólei române gr. cat. în loco
40 cr. Gerasimă Domide parochă gr. cat. 
in loco 80 cr. Suma 8 fl. v. a.

b) După bală au incursă dela dom
nii Terente Bureacă, cassarulü şcolei 
române din loco 1 fl. Stefanü Fin- 
ceră, senatoră şcol. şi poporană gr. cat. 
din loco 1 fl., Pamflliu Grapini, preotü 
în Rodna nouă (Şanţă) 1 fl., Lazară 
Yladă íntreprin4étora în Blaşiu, 1 fl., 
Iacobü Candale, preotü în Sânt. Iosifü 
(Poiană) 1 fl., Otto Daichendt, neguţă- 
torü în loco 1 fl., Ioană Constantindă 
învăţ, confes. în Ilva mare 1 fl., Yasilie 
Baciu învăţ. com. Ilva mare 1 fl., Con
stantină Iuga, preotă în NegrilescI 1 fl. 
Niculae Lobonţă íntreprindétorü în Abrud
2 fl. Suma 11 fl. v. a.

Priméscá deci toţi, atâtă aceia, cari 
au binevoita a ne onora cu preseuţa, 
câta şi cei-ce neputénaü lua parte la fes- I 
tivitate şi balü, îşi * aduseră aminte de 1

noi trimiţendu-ne felicitările lorü, din- 
preună cu sumulţele susă dise.

Dela Comitetulă arangiatorü alü ba
lului ţinută la 29 Septemvre a. c. înfa- 
vórea şcolei române gr. cath. locale.

Rodna-veche, la 18 Octomvre 1889. 
Gerasimu Domide, loaml Popii Reteganu, 

preşedinte. secretarii.

DIVERSE.
Und diplomaţii dispăruţii. Mare sen- 

saţiune a provocată în cercurile înalte 
din Serbia sc'rea, că representantulă 
serbescă la Berlină, Mihailă Cristici, a 
dispărută fără de veste. Se presupune, 
că nenorocitulă. s’ar fi sinucisă, căci aşa 
încunosciinţâ pe tatălă său, care e gu- 
vernoră de bancă. Causa sinuciderei 
se aduce în legătură cu raporturile fami
liare. Nevastă-sa adecă plecase la Parisă 
şi’şi uitase cu totulă să se mai întorcă. 
La telegrama ce i-o trimise Cristici, ea 
răspunse, că se află destulă de bine ip. 
Parisă şi n’are causă să se mai întorcă. 
E de notată, că pe vremea aceea pe
trecea şi ex-regele Milană în Parisă, er 
despre relaţiunile de totă intime şi amo- 
rose, ce esistau între ea şi ex-regele Mi- 
lană, pe când era damă de curte, nu se 
mai face nici ună secretă. Ea, se 4i°e> 
că ar fi causa, pentru care regina Na- 
talia n’a mai putută trăi cu Milană. D-na 
Cristici e una dintre cele dintâiu frum- 
seţl în Serbia.

2ST e c ro lo g -T ă 
ios ii ii Cergedi de Ioodu, funcţionară 

reg. ung. în pensiune şi vice-notară ti
tulară ală comitatului Braşovă, a înce
tată din vieţă, după o scurtă suferinţă 
şi după împărtăşirea cu sf. taine, astădi 
în 3/15 Noemvre 1889 la orele 4l/2 p. 
m. în. etate de 69 ani. Despre acestă du- 
rerosă şi ireparabilă perdere se încunos- 
ciinţeză tote rudeniile şi amicii răposa
tului.

Rămăşiţele pămentesci ale scumpului 
decedată se voră ridica din locuinţa sa, 
strada Scheiloră Nr. 128, Duminecă în 
5/17 Noemvre la orele 3 p. m. şi se voră 
depune spre eternă odihnă în cimiteriulă 
din Groveră.

Braşovu, 3/15 Noemvre 1889.
Elena Cergedi născ. Şerbânescu, soţiă. 

Măria şi Vilma, fiice. Teodorii lânu  şi 
Costicâ M. Zănescu, gineri. Maria ŞerM~ 
nescu , socră. Mihailu Poppu, unchiu. Ionii 1 
Franciseii şi George Cergedi de Ioodu ne
poţi. Ionii Cergedi de Ioodu, verii.

C ursu l ii pieţei B raşo vu
din 18 Noemvre st. n. 1889.

Bancnote românescî Cump. 9.40 Vend. 9.42
Argintii românescu - r 9.35 r 9.32
Napoleon-d’orI - - - n 9.45 n 9.47
Lire turcesc! - - - „ 10.72 ii 10.76
Imperial! - - - - r 9.72 M 9.76
(Jalbini . n 5.58 r> 5.60
Scris. fonc. „Albina“ 6u/0 „ 1 0 1 .- n —

n n n °̂/l) *i 98.50 99.—
Ruble rusesc! - - - „ 1.22— r 1.23
Mărci germane - - ,, 
Discontulu 6—8% pe anu.

58.20 ) 1 58.45

Cnrsnlâ ia bursa de Viena
din 16 Noemvre st. n. 1889.

Renta de aură 4°/0 ..........................10Î.—
Renta de hârtia B°/f t .........................97.05
Imprumutulu căiiorii ferate ungare -

a u r u .............................................. 114.75
dto argintii - - - - - -  99.95

Amortisarea datoriei căiloru ferate de
ostii ungare (1-ma emisiune) - - 99.95 

Amortisarea datoriei căiiorii ferate de
ostii ungare (2-a emisiune) - - — 

Amortisarea datoriei căiloru terate de
ostii ungare (3-a emisiune) - - 118.—

Bonuri rurale u n g a r e .....................88.20
Bonuri c ro a to -s la vo n e .................... 105.—
Despăgubirea pentru dijma de vinu

ungurescii ............................... —.—
Imprumutulti. cu premiulu ungurescii 189.75 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - - 127.50
Renta de hârtiă austriacă - - - - 85.80 
Renta de argintii austriacă - - - - 85.80
Renta de aurü austriacă.................... 108.45
LosurI din 1860 ........................... ..139,20
Acţiunile băncei austro-ungare - - 925. -
Acţiunile băncei de creditü ungar. - 330.75
Acţiunile băncei de creditü austr. - 310.75
GlalbenI împărătesc!............................... 5.66
Napoleon-d’o r i ....................................9.47
Mărci 100 împ. germane - - - - 58.42Y2
Londra 10 Livres Sterlinge - - - - 119.05

Editoră şi Redaotoră responsabilă :
Dr. Aurel Mureşianu.
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„A LBIN A «,
institutu de creditu şi de economii

lETilisila, Braşovul
acordă la comercianţi şi industriaşi

contra acoperire hipotecară seu contra hârtii de valore

C r e d i t e  d e  C o n t o - C o r r e n t
cu interese de 6°j0

er contra accepte cu subscrieri bune cu interese de 6 t/20/o
Informaţiunî mai detailate să potu lua dilnicu în 

biroulu institutului—piaţă No. 90, dela 8 —2 d. a.

83,24

ABONAMENTE
„GAZETA TRANSILVANIEI“

Pretulu abonamentului este:
Pentru Austro-lTiigaria :

Pe trei lu n i.............................................3 fl. — 
Pe şese luni. . ..............................6 fl. — 
Pe unu anu.............................................12 fl. —

Pentru Bomânia şi străinătate:
Pe trei lunî.................................................  10 ir. 
Pe şese l u n î ............................................  20 Ir.
Pe unu anu................................................. 40 fr.

Avisu d-loru abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiascâ a scrie pe cuponulu mandatului postalu şi numerii de 
pe făşia sub care au primitu diarulu nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, se binevoiască a scrie adresa 
lâmuritu şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemu cunoscuţii tuturora D-loru abonaţi, că mai 
avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloru 
„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potu 
adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu........................................................... 2 fl. — 
Pe şese lun i ............................ , . . . . 1 11. —
Pe tre i l u n i ..........................................................  5 0  CI*.

Pentru România şi străinătate:
Pe anu...................................................... 8 franci.
Pe şese lu n i .............................................4  franci. 
Pe trei l u n î ............................................ 2 franci.
Abonamentele se iacii mai uşoru şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se vorii abona din nou, se binevoiesoă 

a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.
Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersulti trenuriloru
pe liniele orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabilii din 1 Octomvrie 1889.

B u d a p e sta —P re d e a lu P re d e a lu —B u d ap esta B .-P e s ta -A ra d ii-T e iu s
Trenü

jaccele- 
! ratü.

Trenü Trenü 
accele- omni- 

ra tü  bus

Tren de
per-
sóne

j Trenü 
accele- 
ra tü

Trenü
om ni
bus

Trenu
accele
ra ţii.

T e iu s -A ra d u -B .-P e s ta
Tren de 

per- 
sóne

Viena 3.40
Budapesta 9.20
Szolnok 11 .18
P. Ladány 12.57

) 2.22
Oradea-mare < 2.30

1
Várad-Velencze
Fugyi-V ásárheli
Mezö-Telegd 3 . -
Rév 3.31
Bratca
Bucia
Ciucia 4.24
Huiedin 4.52
Stana
Aghiriş
Ghirbéu
Nâdeşel 5.49

7.41
8.16

9.05
9.35

Cluşiu

Apahida 
Gliiriş 
Cneerdea 
Uiora
Vinţulu de susti; 
Aiud 
Teiuşfi 
Crăciunelu 
Blaşiu 
Micăsasa 
Copşa mică 
Mediaşu \
Elisabetopole 
Sigbişora 
Haşfaleu 
Homorodu 
Agostonfalva 
Apatia |
Feldiora

|
Braşovu j

Timişu 
P r e d e a lu

BucurescI

6.02
6.14

7.28
7.52

8.21
8.88

9.18

10.08
10.32
11.07

12.31Í 7.32
8.17;
8.37'
9.06;
9.45!

-6.24  
16.38  
16 .56  
f 7.15  
17.48  
= 9.13  
10.04  
10.12 
10 .19  
10.45  
11.34  
12.11 
12.29  
1.10 
1.30
2 .14
2.54  
3.35 
4.07
5.54  
6.39 
7.13  
7.45 
8.32

"5Ü32
6.15  
6-47

11.50

Bucurescî 
jP redeah i
Timisü

Braşovâ |

Feldióra 
Ap aţa
Agostonfalva 
Homorodü 
Haşfaleu 
Sighişora 
Elisabetopole 
Mediasü

Copşa mică |
I

Micăsasa 
Blaşiu 
Crăciunelu 
Teiusü 
Aiudü 
Vinţuhl de susii 
Uióra 
Cucerdea 
Ohirisű 
Apahida

7.35
12.50

1.19
1.55
2 .15
2.47

3.56

5.28
5.57

Cluşiu |

Nădăşelu
Gîbrbău
Aghireşu
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezö-Telegd 
Fugyi-Vásárheli 
Várad-Velencze

Oradea-mare j
P. Ladány
Szolnok
B u d ap esta

Viena

6.19

7.09

7.42
8.05

8.32
9 .—

10.21
10.41

11.54
12 .24

1.08
1.29

1.54
2.04
3.20
5 . -

4.54
5.37
6.15
6.43
7.31
9.09
9.33

10.02
11.04
11.24
11.39
11.57
12 .30
12.45

1.13  
2.28  
2.48
2.56
3.14  
4.01 
5.28
5.56

7 .15 
1.40

6.45  
7.06  

17.22  
= 7.37
58.03 
|8.24 
? 9.04

9.20
9.37
9.55

10.201
10.47
10.57
11.04  
11 .19

1.19
3.31
6.30
1.40

4.40
1TÏ2

9.41  
10.17

Trenü
mixtű.

8.—
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12 .16
12.50  

1.19  
2 . —. 
3.04
3.36 
3.52
4.03 
4.47 
7.30

11.51

7.07 
7.44 
8.09  
8.29
9.07

10.34  
10.20 
11.09
11.35  
12 .19  
11.59  
12 .15  
12.43  
12.55

1.07  
2.11 
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47
5.08

,5.32

= 6.11

Í6.43
^7.12

7.51
8.17

Viena 
B u d a p e s ta
Szolnok

Aradú j

Grlogovatü
Gyorok
Paulisü
Radna-Lipova
Conop
Bérzava
Soborsinü
Zamü
Gurasad..
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Sibotü
Vinţulu de josü
Alba-Iulia
Teiusű

Trenü
omni
bus

Trenü
de

pers.

Trenü i
de j 

p ers . i
Trenü
m ixt

Trenü
de

pers.
Trenü
m ixt

2.17
2.37
3.37 
4.05  
4.27

II1—
í 7.40  
10.42  
3.53 
4.29 
4.41  
5.05 
5.17  
5.38

3.40'Teinşii 
9.30  

12.38  
5.36

josü

8.55
9.54

6.05 
6.23  
7.20  
7.55 
8.26  
8.47  
9.11  
9.42 
9.59

11.—
11.29
12.02
12.19

1.06

6.06
6.18
6.43
6.55  
7.14  
7.46 
7.57 
8.42 
9.11  
9.39
9.55 

10 .13  
10.37  
10.53  
11.39  
12.01 
12.29  
12.45

1.24

Alba-Iulia
Vinţulu de 
Sibotü 
Orăştia
Simeria < Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia
Gurasada
Zamü
Soborşinfi
Bêrzava
Conopù
Radna-Lipova
Paulişu
Gyorok
Glogovaţ

Aradu j
Szolnok
B u d a p e s ta

Viena

11.24
11.59
12.30
1.01
1.32
2.03
2.52
3.23
3.55
4.08
4.44
5.30
6.27  
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28  
8.42 
9.20  
2.22
6.
1.40

3. 
3.34 
4 .10  
4.43  
5.13  
5.47

1.42
2.32

Co})şa*mică
Şeica mare 
Lóinnesü 
Ocna 
Sibiiu

6.27!
6.54!
7.20
7.32
8.03!
8.38i
9.27,
9.46,

10.20“
10 .34 -
10.50!
11.16|
11.30
12.05!
5.101

Copşa-m f că—kifliin

2.05
2.38
3.22
3.46
4.18

4.
5.05
5.46
6.ÏÏ
6.40

S i b i i i i - C o p ş a - m i c â

Sibiiu ' 9.10 9.50
Ocna ! 9.37 10.14
Lomneşiî 10.05 10.40
Şeica mare ! ,10.40 11.10
Copşa-micâ j ;11.09 11.85

5.35;
6.01!
6.44!
7.25!:
7.44

j C u e e r d e a  - O ş o r l i e i i i '  

R e g l i i n u i u  s ă § e § c u

6.05'

S i i i i e r i a ( P i s k i ) - P e t r o ş e n i j P c t r o ş e i i I - S i i i i e r i a ( P i s k i )

Simeria
Streiu
Haţegă
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroseni

9.55

8.42
8.47

10.08

6.47
j! .................. i

11.54;PetroşenI , 9.36 4.26
7.40 12.37 ’Baniţa 10.17 5.121
8.51 1.28 Crivadia 10.58 5.55|!

j 10.02 2.23|iPui i 11.42 6.41
! 11.02 3 1 1  Hategú 112.23 7.26
il 1.50 3.o3JStreiu 1.12 8.14
112.30 4.25|Siineria 1.51 8.50

Cucerdea
jCheţa 
(Ludoşu 
IM.-Bogata 
I Iernutü 
Sânpaulü 
Miraşteu

Oşorheiu J 
Reghinul-săs.

3.05 10.20
3.35 10.50
3.51 11 .1 1
4.06 11.20
4.43 11.57
4.58 12.12
5.21 12.36
5.40 12.65
6 . - 4.58
7.35 7 . -

3.
3.58 
4.15 
4.41 
5.28 
5.44 
6.
6.27

K e ^ l i i n u l u  § ă § e § c i i  
O ş o r l t e i u - C u c e r d e a

A  r a  «Iii
:===--==dlfe'̂ .

T iin isóra T i m i ş o r a A r a d i i

Aradú
Aradulü nou 
Németh-Ságh 
Vinga 
Orczifalva 

11 .5 1  jjMerczifalva 
Ţ^^Timîşora

6.12
6.36
7.01
7.30
7.55
8.13
9.04

4.12!]Tin*iş0ra
4.38
5.01
5.29
5.47
6.04
6.50

Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
Aradu

6.25j
7.19
7.46
8.15
8.36
9.11
9.27

.15

1.15
2.04 
2.26 
2.56 
3.13  
3.51
4.05

]M iirë§u-Iiud«iu-B i§tri(a :j B istrita -jfliire^ A -L iid o iu7 “ “ ţi ţ * «

Murësü-Ludoçü
Ţagâ-Budatelecfi
Bistriţa

I 4.30J Bistriţa 
I 7.27i[ Tagü-Budatelecü 
\\\%_! Murésü-Ludosü

G lilf iş ii—T u rd a T  u r d a —Ci l i  i  r i  s u

Ghirişi
Turda

9.331 4.19! Turda 
9.54j 4.40*1 Ghirişi

8.29 3.19  
8.50Í 3.40

S i g l i l f ó r a - O d o r l i e i u  j O d o r l t e i u - S i g l i i ş o r a

Notă: Numerii tncuadraţî cu linii grose însemneză orele de nopte.
Sighişora
Odorheiu

; 6.05] Odorheiu 
! 9 .12 : Sighişoră

6 .—
8.56

Reghinul-săs.

I Oşorheiu |

Miraşteu
Sânpaulü
Iernutü
M. Bogata
Ludoşu
Cheţa
Cucerdea

8.25 8. -
10 . - 9.49

6.45 12.15 10.20
7.05 12.35 10.39
7.28 12.58 11.02
7.50 1.19 11.23
8.23 1.49 11.53
8.31 2.02 12.06
9.12 2.18 12.22
9.44 2.46 12.50

S im e ria  ( P iski)-Unteii.

Simeria (Piski»
Cerna
Uniedóra

2.18 
i '2.
! B .oa

I n  ied .-S im eria  (Piski

Uniedóra
erna

Simeria

9.30
9.56

10.15
Tipografia A. MUREŞIANU Braşovu.


